

# Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Felolós szerkesztő: Dr. Kiss Pál.  
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Dessewffy-tér 7. szám alattTelefon szám 124.  
Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.A kiadóhivatal vezetője:  
Rethy László.

## Kálvineum-ünnep.

Makó, máj. 13.

A szeretet jegyében megindult Kálvineum-ünnepségek a vasárnap délutáni nagy előadásban érték el teltpontjukat. Makó népe csupa természetesség volt és közvetlenség. A Kálvineum nálunk oly jelenséggé nőtte ki magát, melynek kulturértéke van. Szélszakadó, kicsiny szempontokra kárhóztatott társadalmunkban egymásra találunk. Lelepleztük a hazugságot, mely folyton ékeket hasít és válszfallakat malteroz s úgy éreztük, hogy értelmünk hideg világát s érzéseink eltorzult gyermekeit megérintette, megcsókálta valami erős, hatalmas hit, mely párat, harmatot hozott az ősök világából, mikor még a Krisztus lábnyoma alatt süppedt a föld, a gyermek a kigyónak csacsogott s oroszlánt simogatott a reszkető erőtlenség, amikor szerették egymást az emberek.

Zsufolt, a sablonos zsufoltságot tuhaladó színház előtt tartotta a református egyház vasárnap fél 5 órakor a Kálvineum-ünnepélyt. Maga a publikum imponáló. Itt egy keleti kép hajol az ázsiai profil fölé, amott a reverenda és palást szorítanak melegen kezét, a nők arca is edesebb lesz, az emberek ma jobbak és kedvesebbek: közelebb kerülnek egymáshoz.

Nagy Margit urleány prologja nyitja meg a műsort. Kedvesen, lágyan; a leányszív bájos elfogultságával a nyilvánosság előtt. Utána Berthoven „Isten dicsőségé”-re kerül a sor. Hatalmas templomi motívumok. Az erő, amely pompás motívumokban fejeződik ki s a látványosság és istenhódolat elhaló imádkozó akkordjai csodaszépen ömlenek felénk a mesteri összetanulás s a felségesen nyugodt művészi vezetés szárnyain. Ezek nem is kóritát énekelnek, hanem lelki finomságokat jelenítenek meg. Nagy Károly elnökléskész lép ezután a pódiumra. Rövid, de erősen festőies vonásokban emeli ki a lélekre tóduló ünnepi gondolatok és érzések seregéből: a legszébb gyöngyöket.

Szuhay Benedek ismerős melodramáját Bereczky László lelkész adta elő. Nehéz darab, gyönyörű musikális kísérettel. A képek kápráztató egymásutánja a síró, majd rapszodikusán kirőrő leányok a lelkek megrázásának erejével hatnak a művészi előadásban.

A beteg Szabolcska Mihály költeményeit Kozma Zsigmond olvassa fel. Az egyik bájosabb, kedvesebb, mint a másik; csupa gyöngédség, látványosság, amilyen a papköltő már ismerős lírája.

Alig bontakozik ki a hallgatóság Szabolcska akácvirágos lírájának ígérete alól, amikor Rotter Gyuláné és Wagner Márton duettje következik. Offenbach Hoffman meséiből produkció. Ezek nem amatőrök. Itt a hang iskolázottsága szépiíti ki csodálatossá az érzék baját. Rotter Gyuláné hangja maga a lélek: majd kitör a felségesnek erejével, majd elhal, suttog, esdekel, panaszkodik a látványosság dús-gazdag regiszterein és hogy még szebbé legyen: csak a Wagner Márton énekének kiegészítő képességei kellettek.

A művészi alakító szépségeket mintegy összefoglalja, csokorba kötve a szíveinkhez hozza, Balczár püspök beszéde; gyönyörű, mely barntonjával zenesíti gondolatait. S eszméinek felséges revelációival édes zsibbadásba viszi bele a lelkeket. Egy csodálatos melodráma, hol a gondolatok égig érésé az előadás egyszerűségének, közvetlenségének megérintető betűivel rajzolódik le az ember előtt.

A szereleiről beszélt, mint ama csodálatos művészeiről, amely zsenialitásában a lét millió tükröződésein verődik vissza, mint köhész csirázás, küzdelem és enyészet.

A legnemesebb értelmében vett ünnepi beszéd után „Nászut Hardangerberő-t” énekelte el a vegyes kar. Goltner vezette, ő tanította be s dolgozta ki a kar lelkébe. Ilyen előadásért érdemes fáradozni: hiszen ez már nem is munka, hanem élvezet.

Utána Darabos Lajos hódmezővásárhelyi kántor énekel magyar népdalokat. Ez a magyar Orpheus aki zenéjével megejt, fákat tép ki, köveket mozdít. Nem is énekel, ez az ember maga egy orkeszter: csupa interpretáció, a legfinomabb árnyalatokat hozza elő, a lehetet finomságával elaltat, a keserves kitérések erejével megdöbent. Az ének tudásában benne van az óceánok hatalma és a pataksevegés bája.

Hatalmas mély basszusával János Antal, a püspökladányi kántor gyönyörködtetett, olyan busan, az átérzésnek feltétlen hatásával, mint egy kurucárogató.

Liszt Ferenc, Rákóczy indulóját Hervay Istvánné és dr. Bánffy Józsefné négy kezes művészi produkciójában élvezték. S ezzel nem az obligát bókoknak akarunk eleget tenni. Elámultunk. Zavarba jöttünk. Min csodálkozunk? A technika virtuozitásán vagy a zenébe való beleélés s a zenei szép szubjektív átérzésének tökéletes kidomborításán.

A gyönyörű ünnepélyt Futó Zoltán szentesi pap zárta be. A stílus mesteri kezelésével, az esz-

mék gazdagságával ragadott ki a selymes és bársonyos ruhájú világból a papi özvegyek és árvák szomorú pilvaraira. Reális, szívbe-vágó vonások, meleg és lelkes előszólás keretében fonván meg a ritka színvonalu ünnep koszoruját.

D. I.

## A város ügyei.

Közyülés a városnál.

Makóváros képviselőtestülete ma délelőtt tartotta meg Galambos Ignác dr. polgármester elnöklésével május havi rendes közgyűlését.

Sok tárgya volt a mai közgyűlésnek, melyek némelyike nagyobb vitára is adott okot. Magán a közgyűlésen mégis meglátszott, hogy a képviselőknek gazdálkodással foglalkozó tagjai már igen el vannak foglalva mezői munkáikkal, így közülük sokan hiányoztak a közgyűléseiről.

A mai közgyűlésen behatóbb vitát idézett elő a királyhegyesi az igácsi utak kikövezésének, nemkülönben a püspöki kasznárak megvásárlásának ügye, miért ezekről külön cikkekben tudósítottunk. Magáról a közgyűlésről pedig az alábbi tudósítást közöljük: A közgyűlést Galambos Ignác dr. polgármester délelőtt 9 órakor nyitotta meg. A napirendre kitűzött ügyek előadói voltak: Gera Sámuel városi főjegyző, Gorcsa Péter városi tanácsjegyző, Bán Zsigmond dr. közigazgatási ügyész, Hajdu János városi főszámvevő, Pakh Kálmán gazdasági szaktanácsos és Németh Andor helyettes főmérnök.

Egy interpelláció.

A mai közgyűlés napirendjét a kialakult szokástól eltérően csak egy interpelláció előzte meg. Ez is nagyon személyes természetű volt.

Ezt az interpellációt Csorba János városi képviselő intézte a polgármesterhez, mert helytelenítette azt, hogy a polgármester városi végrehajtóvá nevezte ki Tamasi Pétert, ki az interpelláló képviselő állítása és interpellációjában kifejtettek szerint abban az időben, midőn a római katolikus egyháznak volt adószedője, többektől a beszédett egyházi adót a saját céljaira használta fel. Ugyancsak az interpelláló óhajtotta Tamasi Péter végrehajtónak állásából való elbocsátását is.

Galambos Ignác dr. polgármester a betörjlesztett interpellációra nyomban megadta válaszát. Előterjesztette ugyanis, hogy nem volt tudomása a kinevezés alkalmával a Tamasi Pétert terhelő dolgokról, de ha lett volna is, nem gátlhatta volna őt nevezetnek városi végrehajtóvá való kinevezetésében, mert ha az illető büntetett előéletű lett volna is, a kinevezetésnek mi sem képezhet-

volna akadályát, mert a magyar igazságszolgáltatást átlengezi az a humanus felfogás, hogy a mikor a büntetett ember elszenvedte büntetését, ne üldöztesse tovább, hanem ha mód nyílik rá, alkalom adassék neki tisztességes megélhetésének biztosítására.

Ez a körülmény ugyan nem forgott ten Tamasi Péter kinevezetésénél, mert nevezett kinevezetésénél nem mint büntetett előéletű szerepelt, így végrehajtóvá történt kinevezését mi sem korlátozhatta. Tekintettel továbbá arra a körülményre, hogy Tamasi Péter kötelességének minden tekintetben megfelelt, kéri válaszában tudomásul vételét.

A közgyűlés a polgármester választát tudomásul vette.

A gazdasági iskola ügye.

Szakács Gábor városi képviselő indítványt terjesztett a mai közgyűlés elé, melylyel azt célozta, hogy a gazdasági ismételő iskola tiltassék el a lótartról, szarvasmarha és baronfi tenyésztéstől, mert ez túlságosan a várost szükségtelen kiadásokkal terheli.

Az állandó választmány határozati javaslatának Bán Zsigmond dr. városi közigazgatási ügyész volt az előadója, ki előadmányában kifejezésre juttatta, hogy az indítvány ellenkezik a közoktatási törvényekkel és az idevágó rendeletekkel, azért javasolta az indítványnak a napirendről való levételét.

Az indítványozó erősen védelmére kelt indítványának, sőt igen sokan a város képviselői közül is osztottak nézetet. Erdemben azonban Dózsa Imre közbevető indítványa, nemkülönben Bán Zsigmond felvilágosítása alapján ma még sem határozott a képviselőtestület, hanem Galambos Ignác dr. polgármester elnöklése alatt bizottságot küldött ki azzal az utasítással, hogy megajándékozó vizsgálat alapján tegyen előterjesztést a város legközelebbi közgyűléséhez az iránt, vajjon szükséges-e lótartról, szarvasmarha és baronfi tenyésztés a gazdasági ismételő iskolánál és ettől függőleg fog a város feliratot intézni a miniszterhez. A bizottság tagjainak megválasztottak: Rostóczy Ferenc, Berényi József, Dózsa Imre, Szakács Gábor, Horvát Péter, Lakates Pál, Szakács Márk, Csorba János, Espersit János dr., Graber István és Kenéz István városi képviselőket.

A Kálvária-utca kikövezése.

A makói római katolikus egyház két évvel ezelőtt kérelmet terjesztett Makóváros képviselőtestülete elé a Kálvária-utca kikövezetlen részének köburkolattal való ellátása iránt.

A képviselőtestület annak idején el is határozta ezen utcarésznek kikövezését de eddig különböző felelőbevételek folytán valamint közbevetett intézkedések folytán az utca kikövezés ügye megakadt, azért a városi tanács a képviselőtestületnek mai közgyűléséhez tett előterjesztést ezen utcarész kikövezése iránt.

Tekintettel arra a körülményre, hogy ezen utcarész kikövezésével a városi tanács már régen meg

volt bizva, most utasította a munkálatnak még ez évben való befejezésére.

#### A csókási ártézi kutja.

A csókási tanyai polgárok az iskolánál építendő ártézi kut céljaira, mint azt megirtuk, 1540 koronát gyűjtöttek és kérték a várost is a kut költségeihez való hozzájárulásra. A város e célra 1000 koronát szavazott meg és a kut építésére nézve meghirdette az árlejtést. A legelőnyösebb ajánlatot Csánky Péter hmvársárhelyi vállalkozó adta be, ki hajlandó az említett kutat 2500 koronáért elkészíteni.

A városi tanács a mai közgyűléshez tett előterjesztést a kut furatása iránt. A képviselőtestület elfogadta Csánky Péter ajánlatát és a kutat ott furatja a csókási iskolánál, ahol a vízjogi hatóság kijelöli.

## A város telek vásárlása.

### A püspöki kasznárlak megvétele.

Ismeretes, hogy Makó város képviselőtestülete megvásárolta a makói püspöki uradalomtól az ugynevezett kasznárlakot 133 ezer koronáért. A vásárláshoz, tekintettel arra a körülményre, hogy az egyházi vagyont képez, a király jóváhagyása volt szükséges.

E jóváhagyás csak néhány nappal ezelőtt érkezett meg a kabinetirodától Makó városához, melynek alapján a városi tanács előterjesztést tett a mai közgyűléshez a vételár kifizetése iránt, mert a jóváhagyás után beállott 30 napra a városnak a vételár kifizetés iránti kötelezettsége.

Ennek alapján a tanács, nemkülönben az állandó választmány azt javasolták a közgyűlésnek, hogy addig az időig, míg a pénzügyi állapota előnyösebbre nem fordul a vételárát a város alapjaiból veszi 4 és fél százalék mellett kölcsön és ha majd előnyös amortizációs kölcsönt biztosít a város, akkor megtéríti az alapok kölcsönét.

A képviselőtestület az állandó választmánynak ezt a határozati javaslatát névszerűen szavazással megerősítette.

A határozat meghozatala után a polgármester meleg szavakkal emlékezett meg Glattfelder Gyula püspök közbenjárásáról, mint a melynek tulajdonítható, hogy a város ilyen előnyös ár mellett vehette meg a telket, mire a képviselőtestület kimondotta, hogy a püspöknek elismerésül jegyzőkönyvi köszönetét fejezte ki és a majdan e részen nyitandó utcát Glattfelder Gyula-utcának fogja nevezni.

## Névjegyeket, báli meghívókat



a legmodernebb kivitelben és a legolcsóbb áron készit a Makói Független Ujság nyomdája.

## Megsürgetett ígért.

### Az igácsi és királyhegyesi utak kikövezése.

Mikor a legutóbbi országgyűlési képviselőválasztás volt Makón, akkor a miniszter, mindenki tudja, hogy mi okból, leirt a vármegyéhez, melyben megígérte az igácsi és királyhegyesi utak kikövezését és elrendelte egyben e két fontos közlekedési főútnak a törvényhatósági utak hálózatába való felvételét.

Eme meghagyásnak, mint ismeretes, annak idején a vármegye törvényhatósági bizottsága néhány nappal a választást megelőzőleg egy rendkívüli közgyűlésen tett eleget és felvette a két utat a vármegyei törvényhatósági közutak hálózatába.

A vármegye törvényhatósága a város képviselőtestületétől sarkalva többször megsürgette a minisztert ígérete teljesítésére. A miniszter azonban mindig kibujt ezen kötelezettségének teljesítése alól és egyik leiratában kimondotta azt, hogy csak úgy hajlandó a kövezés költségeit elvállalni, ha vármegyében elérték az utadó maximumát.

Ekkor a vármegye ennek a követelésnek is eleget tett. Kimondotta, hogy a vármegyében az utadó maximumát régen elérték és a miniszter felhatalmazása alapján a kereskedelmi miniszteri tárcá terhére a vármegye törvényhatósága kimondotta a két ut kövezésére szükséges 550 korona amortizációs kölcsönnek felvételét is.

Ez a határozat azonban a miniszter részéről mind a mai napig nem nyert megerősítést, ezért hozta ezt az ügyet Csorba János városi képviselő indítványa alapján a városi tanács Makóváros képviselőtestületének mai közgyűlése elé.

Ebben az ügyben hosszas vita indult meg. Résztvettek benne Eszpersit János dr., Dózsa Imre dr. és Lakatos Pál városi képviselők. Végül elhatározta a képviselőtestület, hogy a polgármester elnöksége alatt küldöttséget küld a miniszterhez ígéretének teljesítése végett, a küldöttségben való részvételre megkeresik Békés-Sámszon, Királyhegyes községek előjáróságait, mint amely községeknek elsőrendű érdeke a két utnak kikövezése. Tekintettel továbbá arra a körülményre, hogy a püspöki uradalomnak is érdeke az igácsi utak kikövezése, felkérte Glattfelder Gyula megyés püspököt és Justh Gyulát, valamint Návay Lajos drt., hogy a küldöttségben vegyenek részt.

Végül a küldöttségbe megválasztották Gsorba János, Lakatos Pál, Horváth Péter és Nagy György József városi képviselőket, kik az említettekkel kiegészítve, legközelebb Budapestre utaznak. Így talán az igácsi és királyhegyesi utak kikövezéséből azon az alapon lesz talán végre-valahára valami, hogy a minisztert ígéretének beváltására küldöttségileg figyelmeztetik.

Aki valamit hall, megtud, vagy vele történik, ami a közönséget érdekli, közölje azonnal a „Makói Független Ujság“-al. A „Makói Független Ujság“-mindent megir, semmit se hallgat el.

## NAPI HIREK

### Tájékoztató.

Naptár. Május 14. Kedd. Római kath. Rogate pk. Gör. kath. Aprilis 29. 9 v. tanu. — Nap két 4 óra 29 perckor, nyugszik 7 óra 24 perckor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai intézetnek Makóra érkezett jelentése szerint a következő időjárás várható: Változókéony idő várható, hősüléddel és sok helyütt csapadékkal. — Sürgönyprognózis: Változókéony, hűvös, sok helyütt csapadékkal. Déli hőmérséklet: 18-2 Celsius.

— Kirendelés. A vallás és közoktatásügyi miniszter Madzsar Gusztávot, főgymnáziumunk igazgatóját a zentai állami főgymnáziumba Burián János aradi főgymnáziumi igazgatót pedig a Makói főgymnáziumhoz érettségi vizsga elnökökké rendelte ki.

— Himlőoltás Makón. Dacára annak, hogy a védhimlő oltás helyességéről még a legegyszerűbb ember is megvan győződve és dacára annak, hogy a törvény szigoruan bünteti azokat, kik a himlőoltás kötelezettségének eleget nem tesznek, mégis sokan vannak városunkban, kik szeretnek kibujni e kötelezettség teljesítése alól, még többen vannak olyanok, kik késlekednek a himlőoltás kötelezettségének eleget tenni. Pár nappal ezelőtt vette kezdetét Makón a védhimlő oltás. A városi széképület nagytermében oltanak a város orvosai minden délután 2 órától 4 óráig. Csak az a baj, hogy a szülők, bár jól tudják, hogy Aradon veszedelmes himlőjárvány van, még se sietnek kis gyermekeik beoltásával. Ugyanezért most a hatóság felhívja azokat a szülőket, kiknek gyermekei 1911. évi március 1-től 1912. évi március 1-ig terjedő időben születtek, hogy azokkal oltás végett délután 2 órákor a városi széképület nagytermében annál inkább megjelenjenek, mert a mulasztókkal szemben a törvény szigorát alkalmazák.

— Miniszteri kiküldött Makón. Péter János kereskedelmi iskolai szakfelügyelő és tankerületi főigazgató ma délután a miniszter megbízásából Makóra érkezett, hogy itt az alsófoku kereskedelmi iskolai tanítást megvizsgálja.

— Egyháztanács ülés. A református egyház tásbiteriuma holnap, kedd délelőtt 9 órákor Nagy Károly lelkezz elnöksége alatt ült tart, melyen a belvárosi kápláni állásra beérkezőt fogja az elnök lelkész bemutatni.

— Kolera vizsgálat. A vármegye alispánja ma a belügyminiszternek a kolera elleni védekezés tárgyában kelt legutóbbi rendelete kapcsán szigoru utasítást adott a város rendőrkapitányának a köztisztasági vizsgálat teljesítésére. E vizsgálat ma vette az összes rendőrökkel kezdetét. Vizsgálják pedig az ürsekeket, istállókat, ólakat és trágyadombokat, valamint a szemétdödröket. A szemétdödröket mindenütt ki kell hordani, a trágyából összetakarítva kis mennyiségben maradhat az udvaron, de ezt fertőtleníteni kell. Minthogy a rendőrkapitányi hivatal a városi orvosok közbenjöttével a vizsgálatot a legszigorubbán teljesíti, figyelmeztetjük a lakosságot a birságolás elkerülése végett, hogy udvaraikat mielőbb hozzák rendbe.

— Szülői értekezlet. A makói állami elemi belterületi iskolák tantestülete több szülő kívánságára az egyhuzamban való tanítás behozatala

tárgyában folyó év május hó 16-án délutáni fél 3 órákor a Szegedi utcai állami iskolánál szülői értekezletet tart, melyre az állomás iskolákba járó tanulók szüleit tisztelettel meghívom Tókos Izsák.

— Csendőrségi kiküldött Makón. Szücs Mihály csendőrezredes a makói illetve a vármegyei csendőr őrsök megvizsgálása végett ma délbén Makóra érkezett.

— A Solymosi kiállítás meghosszabbítása. dr. Balhazár Dezső fogadtatása annyira lekötötte az értelmiség érdeklődését, hogy sokan, kik a képzőművészet iránt érdeklődnek, nem tekinthették meg a képkiallítást. Ezeknek a kívánságára Solymosi Márton a tárlat tulajdonosa és rendezője Makón való tartózkodását meghosszabbította és kiállítását csak e hó 15-én szerdán este zárja be.

— Megfelebbezett határozat. Makóváros képviselőtestülete, mint ismeretes, pénteken tartott rendkívüli közgyűlésén bizalmat szavazott Galambos Ignác dr. polgármesternek abból az alkalomból, hogy a vármegye közgyűlési bizottsága a polgármester ellen a koresolyató lecsapolása ügyéből kifolyólag figyelmi vizsgálatot rendelt el. Gera Sámuel városi főjegyző ma a megvétel megfelebbezte ezt a határozatot azon az alapon, hogy a közgyűlésnek csak a polgármester szabadságolása ügyében tett volna joga határozni.

— Közveszélyes örült. Gasparovics János papucos már hónapok óta buskomorrá lett és tegnap dühöngeni kezdett, miért is felesége ma kérélmelte a rendőrség útján férjének valamelyik elme gyógyintézetben való elhelyezését.

— Marolugot ivott. Putnoki Mihálynak 27 éves Julesa nevű gyenge elméjű leánya ma délelőtt kisebb mennyiségű marolugot ivott, de a korán érkezett orvos gyomor mosást alkalmazott így az életunt leánynak nincs semmi baja.

— Anyakönyvi hírek. Elhaltak. Geiringer Márton 23 hónapos. Baranyi Károly 46 éves. Raffai István 87 éves. Varga Piroška 16 hónapos korában.

## Hurokra került betörő.

### Javithatatlan tolvaj

### a rendőrség kezei közt.

Egy javithatatlan, megrögzött betörő került ma a rendőrség kezei közzé, aki régebben elkövetett büneiért már 7 és fél évi fegyházat ült különböző helyeken. De ez a büntetés azonban nem javított rajta, hanem úgy látszik egészen megkedveltette vele a fegyház levegőjét, mert a helyett, hogy tisztességes munkával keresné meg kenyerét, ujjabb lopásra és betörésre vetemedt.

Pariszek Antalnak hívják ezt a jeles alakot, ki ez év március 31-én szabadult ki a váci fegyházból. Kiszabadulása után nem tudott mihez fogni, eszébe jutott Makó, hova legénykori emlékek kötik és lerándult hozzánk.

Április hó 27-én érkezett Makóra. Azonban itt nem csak szórakozni szándékozott, hanem pénzmagra is szert akart tenni. Idejövetele után mindjárt be is tört két helyre és tizenegy darab baromfit el is emelt. A sikerült munka után pedig szerényen bucsu nélkül ismeretlen helyre távozott.

A baromfiak ára úgy látszik nem soká artott, mert május 7-ére izmét

visszatért hozzánk. Ez a kirándulása azonban szerencsétlenül végződött. Kocsis József rendőrbiztos ugyanis az Uri-utcán éppen akkor csípte el, mikor tíz darab tyukkal és egy garaboly lopott holmival ismét tovább akart állani.

A jeles alak-elősző tiltakozott a letartóztatás ellen azt mondotta hogy a tyukokat klárafalvai birtokáról hozza. Később azonban bevallotta, hogy betörés révén jutott hozzá és a rendőrbiztos el is vezette azokra a helyekre ahonnan a nála talált lopott holmi és aprójszágot elemelte.

Pariszek Antalt kihallgatása után bekísérték a szegedi királyi ügyészség börtönébe.

## SZINHÁZ.

Házasság.

A sok vidám darab után ma újra egy komor dráma, melyet a szerző a lengyel társadalmi életből szakított ki. A darab megrázó mozzanatait különösen Thury Elemér domborította ki a megcsalt férj szerepében azzal a tökéletes játékkal, melylyel ez a magasan kiemelkedő színművész mindenik fellépésekor rendesen excellál. Zöldi Vilma mindenképpen megtalálta azt a művészi tónust és alakítást, melyet a megtevéded hitves szerepe megkövetelt. Ujj Kálmán kitűnő volt s Földes elég jól játszott. Kisebbszerepekben Dinyenyési, Nagy Dezső, Dobos és Vajna szolgáltak rá a dícséretre. Ez évadban ma jelent meg másodszer színpadunkon *Bányai Irén*. Kár, hogy ennek a bájos művésznőnek a játékában olyan keveset gyönyörködhetik közönségünk, gyakrabban szeretnők látni azt a kedves közvetlenséggel való játékot, melyet mai, bár kicsi szerepében is nyújtott.

## KÖZGAZDASÁG.

### A makói piacról.

A budapesti termény tőzsdére napok óta a termésállásról sok javulást jeleznek a tudósítók, melyek szerint a vetések országsszerte kezdik kiheverni az elmúlt hónapban a hideg idő által okozott károkat.

Ez a körülmény a budapesti gabonatőzsdén már néhány nap óta némi áresést okozott. Nem jelentékeny ugyan ez az áresés. Alig pár fillér métermázsánként.

A budapesti tőzsde áresése azonban még nem volt érezhető a tegnapi makói heti piacon, pedig a vetések, mint azt a gazdák állítják nálunk és igen jól állanak és ha az idő megfelelő lesz, a jelenlegi állapotból következettve, a legkitűnőbb termésről van kilátás.

Makóváros határában tehát igen jól állanak a vetések és a kaszálók a legkitűnőbb széna termést ígérik, melyek már néhány nap múlva sok helyen kaszálhatók is lesznek.

Dacára annak, hogy a tegnapi makói hetipiacon még nem volt érezhető a budapesti áresés, ez a piac sem volt olyan, mint általában a makói heti piacunk lenni szoktak.

Áru általában alig került a piacra. Látogatónak mondható azonban a piac, mert a vasárnapi pi-

acra rendszerint tömegesen jönnek be a tanyai polgárok vásárlásaik ezközlése végett.

Buzából csak néhány kocsi áru került a piacra. Ára ennek elég szilárd volt, mert métermázsánként most is 21 kor 20, 21 korona 30 fillérért kelt.

Kukorica sem volt több, mint buza a tegnapi piacon, bár ezt az árut ez alkalommal többen keresték, így ára is szilárd volt. Métermázsája 20 koronáért kelt. A felhozott mennyiséget ez alkalommal is a makói kofák vásárolták továbbí spekulációra össze.

## Regény.

### Szerelem a sirig

vagy (62)

Két fiatal szív szomorú végzete.

ELSŐ RÉSZ.

VIII.

Derült kedélyvel sietett tehát Toronba a kitűzött órában.

Babette a szalonba vezette, hol Simonne várt rá a zongoránál ülve.

A mint az ajtó bezárult, a fiatal lány felállt.

Jean feléje sietett s egy pillanatra szólanul állottak egymással szemben, élvezve a viszontlátás örömeit és szorítva egymás kezét.

Simonne kissé halványan, gyöngéd szomorú szemekkel nézett Jeanra.

— Kedves barátnőm, mondotta ez, végre viszontláthatom magácskát! . . .

E két nap alatt úgy tettszeti nekem, mintha végképen el volna veszte rám nézve.

Sötét gondolatok kóvályogtak a fejében.

— Hajh! nem olyan sötétek mint az enyéme. Annyi gyötrelmet, bánatot állottam ki! . . .

Gondoltam, hogy maga is szenved s óhajtottam, hogy legalább megtudja, mi okozza keserűségemet . . .

Nem szép tőlem, hogy itt fogadom magát, apám távollétében és akarata ellenére, de . . .

— Hogyan! szakította félbe őt Jean, Trangu ur megtitlja, hogy engemet fogadjon?

Mi okból?

Micsoda panasz van ellenem?

— Nem tudom! . . .

Az nap reggel, hogy a Charbonról lejtöttünk, egyszerre dühroham szállotta meg s azzal vádolt hogy nagyot szabados vagyok magával . . . Én semmit sem feleltem rá, mert kerül akartam minden heves jelenetet idegenek előtt s beértem azzal, hogy magát figyelmeztettem . . .

De mikor haza tértünk Toronba magyarázatot kértem tőle . . .

(Folyt. köv.)

**Kiadó!** Magános ur részére megfelelő külön bejárattal udvari lakás

— mely áll két butorozott szobából előtte verandával — kiadó. Hol? — Cim a kiadóhivatalban.

**Biztosítom**

hogyan nem bánja meg ha finom 14 karátos arany ékszer, zseb- és modern hárfa ütő ingaórát akar venni, vagy javíttatni ha bizalommal felkeresi

**Vidor Manó**

műorás és ékszerész üzletét MAKÓN, Fötér. Az Otthon-kávéház mellett.

Megérkezett a kitűnő jó fővő **krumpli**, melyet jutányos áron árusítunk úgy nagyban, mint kicsinyben. Kapható: **Hévési József és Tóth Jánosnál** a püspökkert mellett.

**Csomagoló ujság-papír** kiló számra jutányosan kapható a **Makói Független Ujság** kiadóhivatalában.

A „Makói Független Ujság” előfizetési ára vidékre:

Egész évre . . . 14 Kor.  
Félévre . . . . 7 Kor.  
Negyedévre . . . 3 K. 50 fill.

**Krumpli eladás!** A Nasicz-féle házban

lévő magtárban, (ahol a zálogház is van) egésznap szép egészséges, joizü krumpli kapható métermázsánként **12 K. 50 fill.** 10 kilo vételnél 14 fillér. 527.

## Pünkösdi bál!

Nagyszabású

: ünnepi bál:

rendez Erdeky József saját helyiségeiben pünkösdi vasárnapján. A bál jövedelme az újvárosi róm. kath. templom alapja javára esik. A bál

confetti-, serpen-tin dobálással, világpóstával és szépségversennyel

lesz egybekötve. — Belépődíjat személyenként nyolcvan fillért kell fizetni.

A pünkösdi bál fényesnek és sikerült mulatságnak ígérkezik. Iránta a közönség körében nagy érdeklődés mutatkozik.

A makói és környékbeli gazdák többszöri ismételt óhajának tettünk eleget, amidőn Makón, a Kálvária-utcában (az új kórházzal szemben) gazdasági gépraktárt létesítettünk. Ezen raktár vezetésével

**LIPTÁK BÉLA**

urat biztuk meg, aki minden erejével azon lesz, hogy a n. é. gazdaközönség eddig élvezett bizalmát továbbra is fentartsa. Említett raktárunkban állandóan készletben lesznek:

A hirneves „Bächer“-féle egy és többvonó ekék és talajművelő eszközök.

A világhírű „Melichar“-féle „Unicum Drill“ sorvetőgép. Az „Imperator“ műtrágyát is sorbetetőgép. Továbbá a hazai viszonyoknak a legkételetesebben megfelelő „Johnston“ kéveköttőaratógép, fűkaszáló gereblye és elsőrendű manillazsineg.



Érdeklődőknek mindenkor helyszínen — vételkötelezettség nélkül — felvilágosítással szolgál:

**Bächer Rudolf és Melichár Ferenc**  
Budapest, VI. Nagymező-utca 68.  
293 Magyarországi vezérképviselő: Szücs Zsigmond.

o o Makón, Kálvária-utca. (az új kórházzal szemben). o o

**Tubarózsa-krém és kenőcs** az arcról kiütést, szeplőt és májfoltot a legbiztosabban elmulaszt. 1 tégely 1 korona. **Tubarózsa-hajkenőcs** a haj és bajusz növést legjobban elősegíti!

1 tégely 1 korona. — Tubarózsa-hőlgypor, 1 korona. — Tubarózsa-szappan, 50 fillér. — Hajregenerátor, az őszülő hajnak visszaadja eredeti színét. — Salófor, kéz- és lábizzadást gyorsan megszüntet. 1 üveg 70 fill. Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességekből nagy raktár.

**TÓTH Kochillia szőlőmoly és gyümölcs féregirtó** anyag, egyszeri permetezésével a molyt, petéit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben garázdálkodó rovarokat és élősdieket tökéletesen elpusztítja! Teljesen ÁRTALMATLAN úgy a növényzetre mint az emberi szervezetre! --- Egy adag 400 négyszögöl területű szőlő bepermetezésére elegendő.

Kapható Makón és vidékén egyedül:

**JENEI SZÉKELY LAJOS**  
gyógyszerész »Szent István«-téri gyógyszer-tárában  
MAKÓN. (a róm. kath. templom mellett.)  
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok!  
Telefon-szám: 127. Telefon-szám: 127.

## Nem szabad, dehogyan szabad...

stb. kuplékat, népdalokat, katonai és cigányzenét élethűen játszva az eredeti „Eufon” tölcsernékülű beszélőgép, mely legújabb dupla kottával csak 40 korona



**WÄGNER „Hangszer király”**

nál BUDAPEST, József-körút 15-1.

Használt kottákat becserél. Nagy fényképes árjegyzék ingyen.

## NŐI FELÖLTÖK ORIÁSI VÁLASZTEKBAK!



Legújabb őszi- és téli ujdonságokban; színes angol áruból, posztóból, bársonyból és selyem-plüssből  
o o Bébé- és leányköpenyek, felöltő különlegességek. o o  
Mértékszerű rendelek elsöranqu munkásokkal saját mühelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnek.

Menyasszonyi kelengyék! Fehérnemüek!  
Ágynemü, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- és füzövödö, paplan lepedö!

Csecsemö kelengyék  
Keresztelö párnák  
Fejkötök és himzet,  
pique paplanok.  
Női blúzok a legizlésebb kivitelben.



1) Szörmeárúk,  
boák, muffok a leggyorsabbábtól a legfinomabb kivitelig.  
Legújabb divatu

női- és leánykalapok!

Posztó, bíber, selyem, bársony- és gyászkalapok állandóan raktáron.

Diszítések és alakítások a legújabb divat szerint. **Pártos E. és Tsa** Makó. Fötér, (az Otthon kávéház mellett)

**Biztos sikert érhet el,** aki venni, bérelni, eladni, bérbeadni, bármit ismertté tenni vagy értékesíteni akar a **Makói Független Ujság** hirdetései útján.  
Rikkancsok felvételnek a kiadóhivatalban.

## Hagymatermelők figyelmébe!

Van szerencsém Makóváros és vidéke hagymatermelőinek szives tudomására adni, hogy az általam föltalált, gyártott — s már szabadalmaztatott

## hagymakaparó gép

a mai naptól kezdve már kapható.

Géppel emberi kéz nem versenyezhet, amennyiben

## naponként 16--20 kislánc föld

munkáját végzi. Érdeklödök munkában megtekinthetik Nagy István 11. számú dái tanyáján.

Tisztelettel

## Lipták Béla géplakatos, gépraktáros

Gépraktáramban (uj kórházzal szemben is megtekinthető.

Könnyü kezelés! Bárki által azonnal használható!

## Értesítés!

A mai naptól kezdve  
eredeti gyári töltésü I. rendü

kőbányai

palack söröket

italméröknek és kereskedöknek

naponta üzletükhöz kiszállitok.

Kőbányai Polgári Sörfözde R.-T.

föraktárosa:

Iritz Sámuel özv. cég.